
ASPECTE PRIVIND LUPTA ROMAmLOR CARAŞENI 
PENTRU UNIREA CU ROMANIA INTRE 1894-1918 

Ultimul deceniu al secolului al XIX-lea va găsi poporul român pre
gătit să declanşeze acţiuni politice fără precedent în perioada inaugurată 
după instaurarea dualismului (1867) la care românii din fostul comitat 
Caraş-Severin vor participa cu credinţa că pot contribui la amplul pro
ces de radicalizare politică care a premers şi pregătit unirea Transilva
niei şi Banatului cu România. 

Dintre acţiunile politice care au polarizat atenţia întregii Europe, nu 
numai a factorilor politici din Austro-Ungaria, mişcarea memorandistă 
s-a dovedit a fi cauza sfîntă a întregului popor român. Pregătirea şi des
făşurarea procesului a fost urmărită de românii de pretutindeni, care 
pentru a-şi dovedi solidaritatea cu cei împrocesuaţi, proces intentat na
ţiunii române, au trimis zeci şi sute de telegrame de adeziune. O ase
menea telegramă a fost trimisă şi de locuitorii comunei Răcăşia la 5 mai 
1894 pe adresa conducerii Partidului Naţional Român la Cluj, al cărei 
conţinut se cuvine a fi reprodus: „Ştirea despre tragerea voastră la 
judecată ni-a umplut de grijă. Protestăm contra acelei proceduri din 
partea guvernului maghiar. Noi vă zicem să împărtăşiţi domnilor jude
cători că noi v-am împuternicit să lucraţi în numele nostru. Consimţim 
întru toate cu cele ce veţi vorbi acolo. D-zeu să ajute cauzei noastre. Cu 
curaj înainte. Răcăşdia în 5 mai 1894"1• Scrisoarea a fost semnată de 139 
locuitori ai acestui important sat cărăşan, care va juca un rol important 
în marile bătălii politice ale poporului român în primele două decenii 
ale secolului nostru. 

In perioada care a urmat interzicerii de către autorităţi a nctivităţii 
Partidului Naţional Român pretutindeni s-au înregistrat acţiuni care au 
demonstrat că - în ciuda interdicţiilor guvernamentale - activitatea 
acestuia a continuat. Oameni politici bănăţeni, sfidînd atitudinea conser
vatoare a lui Alexandru Mocioni, au participat la consfătuirea politică 
organizată la Sibiu la 16/28 noiembrie 1894. Printre aceştia s-au aflat şi 
Mihai Popovici - protopresbiterul Orşovei, ales ca preşedinte al adu
nării, şi dr. Mangiuca din Oraviţa2 . Participarea bănăţenilor la acest 
eveniment politic unde s-a protestat împotriva desfiinţării Partidului 
Naţional Român şi s-a hotărît convocarea congresului naţionalităţilor a 

1 Arh. St. Caransebeş, Colecţia de documente Romulus Novacovici, dos. 1, 
f. 191. 

2 T. V. Păcătian, Cartea ele aur, vol. VII, Sibiu, 1913, p. 718-721. 
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dovedit că mai vechea atitudine politică condusă de Babeş-Mocioni care 
urmărea rezolvarea problemei naţionale numai pe calea memoriilor era 
de acum falimentară si nu se mai bucura nici de aderenta bănătenilor. 
aceştia apropiindu-se tot mai mult de grupul celor care 1~1ilitau 

0

pentru 
activism politic. 

Implinirea unei jumătăţi de veac de la marea adunare de la Blaj 
din 3/15 mai 18-18 a prilejuit o nouă afirmare a demnităţii naţionale a 
ro!;1ânilor. Cu toate că se ceruse de către autorităţile maghiare ca să nu 
aib:i loc nici un fel de manifestaţie politică, la l'vloldova-Nouă, chiar în 
zitu de 3/15 mai 1898, locuitorii români au ascultat o cuvîntare omagială 
închinată măreţului evc>niment, cu toţii au cîntat „Marşul lui Iancu", 
„J\1ult e dulce şi f rurnoasă limbu ce-o vorbim" şi „Deşteaptă-te Române". 
Această emoţionantă aniversare s-a desfăşurat şi în prezenţa a 45 de 
studenti din Bucuresti care vizitaseră obiectivele industriale din zonă si 
care in° cursul nopţii 'se „bucuraseră" de paza jandarmilor maghiari3. · 

lncă înainte de conferinţa din ianuarie 1905 se crease în rîndurile 
burgheziei ~i intelectualităţii române opinia ca în viitor să se axeze 
activitatea Partidului Naţional Român la condiţiile concrete ale vremii 
şi la reprezentarea românilor din monarhie în parlament4• In Banat, ale
gerea lui Aurel Vlad din Orăştie în anul 1903 ca deputat în parlament, 
unde a declarat că este aderentul Partidului Naţional Român, a fost 
favorabil primită. ln luna septembrie 1904, deputatul de Dobra va face 
o vizită la Timişoara şi Oraviţa. In scrisoan'a lui Dimitrie Birăuţiu către 
învăţătorul Emilian Novacovici din Răcăşdia se făcea precizarea că Li 
Oraviţa dr. Aurel Vlad dor~te să vorbească cu mai mulţi reprezentanţi 
ai românilor~•. 

La începutul anului 1905 cînd se făceau pregătiri intense pentru rein
trarea românilor în viaţa parlamentară în Oraviţa, Răcăşdia şi alte lo
cali Lăţi cărăşene activităţile politice ale reprezentanţilor Partidului Na
ţional Român cresc în amploare. Românii din cercul electoral Sasca, 
circumscripţie unde ani dL'-a rîndul fusese ales ca deputat Vincenţiu 
Babeş, l-ar fi dorit candidat de deputat pe dr. Aurel Vlad6. Refuzul 
acestuia, motivat de candidarC'a în alte cercuri electorale: Dobra şi Radna, 
i-a determinat pe reprezentanţii de seamă ai românilor din cercul Sasca 
să opteze pentru avocatul Aurel Novac din Biserica-Albă. Intr-o scri
soare din 1 ianuarie 1905, Emilian Novacovici împreună cu alţi repre
zentanţi ai locuitorilor din comuna Răcăşdia, doreau ca la depunerea 
candidaturii lui Aurel Novac să participe fie Aurel Vlad, fie Vasile Lu
caciu7, candidatura urmind să se depună în Răcăşdia. Concomitent alţi 
membri ai Partidului National Român din Oravita activau în directia 
stabilirii şi măririi contin{.ie a numărului de aderenţi• ai Partidului Na
ţional Român, cunoscut fiind faptul că autorităţile comunale şi comita
tense trecuseră la intimidarea aderenţilor declaraţi al Partidului Na-I 
ţional Român. Dintr-o scrisoare a avocatului Ion Nedelcu din Oraviţa că-

3 Arh. St. Caransebeş, fond Parohia ortodoxă română Moldova Nouă, dos. 
111898, f. 1. 

4 Unfrea Transilvaniei cu România, ediţia a II-a, Bucureşti, 1972, p. 304. 
: Arh. St. Caransebeş, Colecţia de documente Romulus Novacovici, dos. 1, f. 54. 

Idem, f. 796. 
7 Ibidem. 
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tre învătătorul Emilian Novacovici rezultă că Partidul National Român 
avea nu~1eroşi aderenţi în localităţile Răcăşdia (198), Mercina (129), Ci
clova-Română (147), Slatina (107), Vrani (115), Vrăniuţ (159), Rusova
Nouă (90), Sasca-Montană (83), Nicolinţ (93), Moldova-Nouă (77) ş.a.8 . 
Numărul însemnat al voturilor din aceste comune a asigurat victoria în 
alegeri a lui Aurel Novac, alăturîndu-se altor şapte deputaţi care au fost 
aleşi pe baza programului Partidului Naţional Român9 . 

Un manifest al Comitetului electoral român din cercul Sasca a fost 
difuzat la începutul anului 1905 în cele 27 localităţi ale cercului. Conţi
nutul acestuia dezvăluie dimensiunile programului politic al Partidului 
Naţional Român difuzate în rîndurile maselor populare, unele dintre ele 
vizînd direct îmbunătăţirea situaţiei materiale a păturilor sărace şi în 
primul rînd a ţărănimii române. Dintre acestea amintim: dreptul de vot 
pentru toţi bărbaţii trecuţi de 20 de ani; reducerea stagiului militar de 
Ia 3 la 2 ani, anularea impozitelor pentru ţăranii cu pămînt puţin şi sta
bilirea unor impozite progresive pentru „spăhiile cele mari cu mii de 
holde şi grămezi de galbeni", asigurarea tuturor muncitorilor pentru caz 
de boală şi bătrîneţe, vînzarea unor moşii ale statului dar şi ale moşieri
lor, care urmează „să se împartă cu preţ moderat între plugari", garan
tarea învăţămîntului în limba română 1şi a dreptului de întrunire, ale
gerea şi a unor reprezentanţi ai românilor în funcţiile administrative ş.a. 10 • 

Documente din cadrul aceleiaşi colecţii dezvăluie şi atitudinea auto
rităţilor faţă de aderenţii Partidului Naţional Român din perioada cam
paniilor electorale din anii 1905-1906. Corespondenţa purtată între Di
mitrie Birăuţiu şi învăţătorul Emilian Novacovici din Răcăşdia în luna 
februarie 1907 dezvăluie abuzurile şi presiunile exercitate în cercul Sasca 
de autorităţile pretoriale. Dintre acestea trebuie amintite: interzicerea 
activităţii corului din Răcăşdia pe motiv că statutele nu sînt aprobate, 
ministrul de interne scriind pe statute: „se periclitează ideea de stat ma
ghiar prin înfiinţarea acestei societăţi de lectură şi cîntare" 11 , pedepsi
rea cu amenzi a unor locuitori pentru că la alegerile dietale din 26 ia
nuarie 1905 au votat cu reprezentantul Partidului Naţional Român12. 

Un val de proteste s-a înregistrat în toate colţurile Transilvaniei şi 
Banatului în primăvara anului 1907 cînd în dieta din Budapesta se dez
băteau proiectele de legi ale contelui Apponyi. Mari manifestaţii de pro
test au avut loc şi în judeţul Caraş-Severin, la Caransebeş şi Bocşa, cu 
participarea a mii de locuit01i. O asemenea adunare populară a avut loc 
la Oraviţa în luna aprilie. Informaţii despre această adunare aflăm din 
scrisoarea notarului public Cigăreanu din Oraviţa înaintată lui Emilian 
Novacovici. Adunarea era urmarea hotărîrii fruntaşilor politici din cercu
rile electorale Oraviţa şi Sasca, întocmindu-se şi tipărindu-se manifeste 
care au fost difuzate pentru „a putea să ia cunoştinţă tot poporul despre 
adunare". Se cerea ca intelectualii satelor româneşti din Caraş să aducă 

8 Idem, f. 116. 
9 Teodor V.-Păcăţianu, Cartea de aur, voi. VIII, Sibiu, 1915, p. 174. 
10 Arh. St. Caransebeş, loc. cit., f. 792. 
11 Idem, f. 21-22. 
12 Ibidem. 
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la adunare un număr cît mai mare de participanţi, fie cu drept de vot, 
fie fără drept de vot13. 

Moartea lui Coriolan Brediceanu în anul 1909 determină autorită
ţile ca să organizeze noi alegeri în zona Oraviţa şi Reşiţa care consti
tuiau un singur cerc electoral. Din partea Partidului Naţional Român 
a candidat o figură ilustră a partidului, George Pop de Băseşti, iar din 
partea gu\'ernului dr. Iosif Siegescu, căruia i s-a dat voie să mînuiască 
aparatul administrativ în scopul reuşitei sale. In lucrările dietei din 
27 martie 1909 Stdan Cicio Pop care a participat la campania electo
rală din Caraş-Severin a detaliat abuzurile săvîrşite de autorităţ.i: bru
talizarea candidatului Partidului Naţional Român şi a însoţitorilor săi, 
împiedecarea acestora de a-şi prezenta programul electoral, pedepsirea 
cu închisoare sau retragerea unor permise şi licenţe comerciale ale ade
renţilor. Partidului Naţional Român, împrocesuarea fără motiv şi ame
ninţarea ca să voteze cu reprezentantul guvernamental, ignorarea de 
către autorităţi a plingcrilor contra abuzurilor din timpul campaniei elec
torale, ameninţarea învăţătorilor confesionali de către inspectorul şcolar 
regesc din Lugoj ş.a. 

Asemenea acţiuni menitt> să ducă la victoria în alegeri a candida
tului guvernamental s-au petrecut la Cîrnecea, Jitin, Caraşova, Ticva
niu-Mare şi în multe alte localităţi ale cercului electoral Oraviţa14 • 

O foarte mare atenţie a fost acordată pregătirii şi desfăşurării ale
gerilor diPtale din anul 1910. RPprPzentanţii Partidului Naţional Român 
\'or acorda mai mult decît altă dată o marc atenţie înscrierii în listele 
electorale a tuturor celor care îndeplineau censul. Într-o scrisoare a lui 
Ioan NPdPlcu, care participase efectiv şi la campania electorală în fa
\'O<trPa lui Georg(· J>op de Băseşti, face cunoscut la 25 martie 191 O lui 
Emilian Novacovici că „mulţi dintre partizanii noştri n-au fost luaţi nici 
in trecut în lista alegătorilor de.~i au drept de alegător" 15 • învăţătorul din 
Răcă~dia era îndc>mnat să acorde mare atc>nţie cuprinderii în listele elec
torale a tuturor cPlor cc îndeplineau condiţiile cenzitare: „Strîngeţi toate 
biletele ele dare, unde vedeţi că plătesc nwi 1nultâ. dare de pămînt decît 
20 cor. 38 fileri sau clare de venit clasa III, 21 ror. (la negustori, crîş
mari, casnpi etc.) ca să putem incă de cu vrem.e sâ ne pregătim la timpul 
de apelare 4

"
6

• Prin aceeaşi scrisoare, acelaşi om politic român din Ora
viţa comunica censul electoral pentru cele 28 localităţi din cercul elec
toral Sasca 17

. Cu toate eforturile conducătorilor politici români din zona 
Ornviţa nu s-a reuşit ca în alegerile din 1910 să se trimită vreun depu
tat în dictă. Banatul în întregimea sa nu era reprczl'ntat în dietă, reuşi
seră să fie aleşi doar cinci deputaţi în cercurile Baia de Criş, Ileanda
Mare, Şiria, Făgăraş şi Arpaşul-dc-jos 111 • Această nereuşită trebuie le
gată de măsurile excesive aplicate de guvernul maghiar împotriva Parti
dului N<1ţional Român şi a tuturor celor care cereau drepturi naţionale. 

13 Idem, f. 877. 
11 Teodor P. Păcă\ian, Cartea de aur, \'ol. VIII, Sibiu 1915, p. 843-846. 
15 Arh. St. Caransebeş, Colecţia de documente Romulus Novacovici, dos. I, 

f. 138-139. 
rn Ibidem. 
17 Ibidem. 
18 Teodor V. Păcăţian, op. cit., vol. VIII, p. 856. 
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în ..::ondiţiile decl<cm~ării primului război mondial în care armatele 
austro-ungare au fost angajate din prima zi şi în condiţiile în care un 
număr marc de soldaţi români căutau să treacă în România încă din pe
rioada neutralităţii acesteia, autorităţile civile şi militare maghiare au 
urmărit pas cu pas activitatea învăţătorilor, preoţilor, avocaţilor şi tutu
ror celor care înainte desfăşuraseră o intensă activitate conform progra
mului Partidului National Român. 

În satele cărăşcn; s-a creat chiar un curent de opoziţie faţă de înro
larea românilor în armatn austro-ungară trimisă pe diferite fronturi. O 
primă mărturie în acest sens o constituie arestarea în luna septembrie 
1914 a preotului l\1ăran Ioan din Ciclova-Română „pentru învinuirea de 
aţîţure la încălcarea îndatoririlor de serviciu militar, de care ostuşul este 
legat prin jurămîntul depus" 19 • 

După doi ani, odată cu intrarea României în război de partea Antan
tei, atunci cînd armatele române au intrat în satele ardelene de graniţă 
şi cînd armata condusă de generalul Dragalina dădea aspre bătălii pe 
dealul Alionului, autorităţile maghiare au luat măsura internării în la
găre a tuturor reprezentanţilor poporului român, care puteau să men
ţină în satele româneşti o stare de spirit fovorabilă României şi tendin
ţelor de unitate naţională. Astfel, încă de la începutul lunii septembrie 
sînt arestaţi numeroşi preoţi, învăţători şi ţărani români. Din zona Ora
viţa sînt internaţi pe lîngă învăţătorul Emilian Novacovici din Răcăşdia 
şi preoţii din Vrani, Potoc şi Ilidia cit şi un nepot de frate al lui Emi
lian Novacovici tot cu numele de Emilian20• Aceştia se mai aflau încă 
în lagărul de la Sopron (Kabold) în prima jumătate a anului 1917, cînd 
s-au întîlnit cu deputatul român Stefan C,icio Pop, care avea mandatul 
să discute cu internaţii poli li ci în vederea eliberării lor21 . 

În tumultoasa toamnă a anului 1918 cînd pajura bicefală şi-a dez
văluit neputinţa de a mai apăra vechile stări de lucruri, românii şi-au 
arătat sieşi dar şi Europei că pot juca un rol de prim ordin pe bătrînul 
continent. Aspiraţiile sale multiseculare vor fi concretizate prin acţiuni 
politice, militare şi administrative înfăptuite cu maturitate şi repezi
ciune. În luna noiembrie 1918 în aproape toate localităţile româneşti din 
judeţul Caraş-Severin s-au înfiinţat consilii naţionale şi gărzi naţionale 
române. Un rol de seamă în coordonarea acţiunilor politice ale români
lor l-au jucat consiliile naţionale române din Oraviţa şi Caransebeş în
fiinţate la 2 ~i respectiv 7 noiembrie 191822 , acestea înfăptuind toate 
ordinele trasate de Consiliul naţional român central din Arad ca singu
rul for politic şi administrativ recunoscut de toţi românii din Transil
vania, Banat, Crişana ~i Maramureş. 

Înfiinţat la 2 noiembrie 1918*, sub conducerea lui Petru Corne<lnu, 

1
·
1 I. O. Suciu, Radu Constantinescu, Documente privitoare la istoria J\litroµo-

liei Banatului, Editura Mitropoliei Banatului, Timişoara, 1980, p. 981-982. 
:~ Arh. St. Caransebeş, Colecţia de documente Romulus Novacovici, dos. 2, f. 10. 
~ Idem, f. 92. 
22 W. Marin, Ion Munteanu, Gheorghe Radulovici, Unirea Banatului cu Româ

n ia, Timişoara, 1968, p. 143. 
• In f_,egiunea română, organul Consiliului militar naţional Român din Ora

viţa, dr. Petru Corneanu afirma în nr. 1 din 10 noiembrie 1918 că acesta s-a consti
tuit la 31 octombrie 1918 „sub presiunea evenimentelor mari pentru viaţa noast n1 
naţionalâ''. 
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directorul băncii „Orăviţeana", consiliul naţional român din Oraviţa a 
tipărit şi difuzat o proclamaţie care se încheie cu cuvintele, „Trăiască 
naţiunea română, una şi nedespărţită"23 • 

In acelaşi timp a mai fost difuzat şi un apel semnat de dr. Ioan Ne
delcu care sublinia suferinţele multiseculare ale poporului român asuprit 
si îndemna la unitate: „Lacrimile durerii au săcat. De acum înainte nu
~ai lacrimi de bucurie pe faţa fiecărui român! Astăzi nu mai putem 
învinovăţi pe nimeni că s-ar clinti de lingă steagul naţional, pe care cei 
buni ai noştri l-au apărat în vremuri grele, acoperindu-l cu trupurile 
lor, trecînd adeseori prin codru de suliţi pînă ce au izbutit să-l ducă la 
biruinţă. ( ... ) Astăzi toţi românii sînt sub steagul naţional"24 • 

Pînă la datn de 10 noiembrie 1918, în satele de pe Valea Caraşului 
erau constituite consilii naţionale şi gărzi naţionale române la Răcăşdia, 
Ilidia, Broşteni, Greoni, Ciclova-Română, Grădinari (fost Cacova), Tic
vaniu-1\iare, Forotic, l\Iercina, Gîrlişte, Vărădia şi Oraviţa-Română25 . 

Printr-un ordin de zi din 10 noiembrie 1918 al gărzii naţionale din 
Oraviţa se cerea tuturor comunelor româneşti de pe Valea Caraşului 
„să se organizeze grabnic şi să triniită rapoarte, ca ziua cea mare şi sfîntă, 
ce de mult o dorim, scl ne nfle organizaţi"' 26 • 

Concomitent şi la Vîrşcţ se va înfiinţa un consiliu militar naţional 
român la 4 noiembrie 1918, care a declarat că stă „la dispoziţia consi
liului naţional român ales de organele poporului nostru român"27 . In 
acest consiliu figurează şi o serie de intelectuali din Oraviţa, Sasca şi 
l\foldova-Nouă care încă din primul an al reluării activismului politic 
se făcuseră remarcaţi în viaţa politică. 

Refc>ritor la situaţia revoluţionară care se crease la sfîrşitul lunii oc
tombrie şi în luna noiembrie 1918 în comitatul Caraş-Severin ziarul „Dra
pelul" din Lugoj scria că în comitat „actuala administraţie se află deja 
în stadiul lichidaţiunii. ln multe locuri s-au constituit comisii locale care 
de capul lor au luat administraţia in mînă" 28 • 

Energică a fost acţiunea comitetului naţional român din Goruia care 
a cerut notarului din localitate să prezinte consiliului situaţia financiară 
a comunei, „să împartă banii, respectiv ajutoarele de război şi să achite 
pretenziunile oamenilor acelora cari au adus material pentru zidirea 
„Pomăriei"2 fl. 

Ziarul „Românul" din 7 decembrie 1918 remarca şi faptul că circa 
300 de notari din comitatele Timiş-Torontal şi Caraş-Severin se refu
giaseră la Timişoara de furia ţărănimii, aceştia reprezentînd majoritatea 
zdrobitoare a reprezentanţilor vechilor autorităţi, fiind acuzaţi de fraude 
şi exploatarea populaţiei în timpul războiului, de a fi mijlocit internarea 
în lagăre a luptătorilor români pentru emancipare naţională. 

23 Ibidem. 
24 Constantin Br„"itescu, Miograd Milin, Tiberiu Moţ, dr. Ion Munteanu, Făurt

rea statului naţional unitar. Contribuţii documentare bănăţene (1914-1919), Bucu
reşti, 1983, p. 53. 

25 Idem, f. 63. 
28 Ibidem. 
27 Arh. St. Bucureşti, fond Consiliul naţional Arad, dos. 12/1918, f. I. 
28 Unirea Transilvaniei cu România, Ediţia a II-a, Bucureşti, 1972, p. 547. 
29 Constantin Brătescu şi col., op. cit., p. 143. 

https://biblioteca-digitala.ro



Lupta românilor cărăseni pentru unire 

ln contextul marilor bătălii politice de la sfîrşitul secolului al XIX-l0a 
şi începutul secolului al XX-lea, alături de întregul popor român se cu
vine - deci subliniat şi aportul substanţial al populaţiei judeţului Ca
raş-Severin la înfăptuirea măreţului ideal de veacuri dorit de înainta~i, 
al unirii tuturor românilor într-un stat unitar, independent şi prosper. 

CONSTANTIN BRĂTESCU 

ASPECTS DE LA LUTTE LIVREE ENTRE 1894-1918 
PAR LES ROUMAINS DE CARAS POUR L'UNION AVEC 

LA ROUMANIE 

(Resume) 

Dans le contexte de l'intensification de la lutte des Roumains de Transylvanie 
et de Banat pour la liberation nationale qui s'est manifestee vers la fin du XIX-e 
siecle et au commencement du XX-e siecle, la population du departement de 
Caraş-Severin s'est engagee pleinement dans Ies grandes batailles politiquf's initiees 
par le Parti National Roumain. Elle a exprime son adhesion au Memorandum, a par
ticipe activement â la campagne electorale de 1905 et 1910, ayant â endurer Ies 
menaces et Ies abus des autorites hongroises. 

Les actions politiques des Roumains de Caraş, ont atteint leur point culminant 
â l'occasion de la constitution des conseils nationaux roumains et des gardes na
tionales qui ont prepare la participation du peuple :\ Ia Grande Assemblee d'Alha
Iulia et aussi l'union de la Transylvanie et du Banat avec la Roumanie. 
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